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 PROT. N. 2026/11 
 
 

VERBALE DELL’ASSEMBLEA GENERALE DELL’ASSOCIAZIONE 
“VOLONTARI CROCE BIANCA LUMEZZANE” - ODV DEL 16/04/2026 

PRESSO IL “CENTRO FORMAZIONE”. 
 
  
              

Componenti dell’Organo di Amministrazione presenti: Abbiatici Mauro, Bonomi Fabio, Bresciani Angelo, 
Cariffa Fabrizio, Cometti Elisa, Ghidini Aldo, Ghidini Ottavio Ettore, Latorraca Salvatore, Maggiori 
Gianbattista, Mori Luca, Polotti Maurizio, Sciola Sabrina, Urietti Ambrogio Angelo, Zamboni Luigi.  
Organo di Controllo: Allegretti Margherita, Ghidini Erika. 
 
Inizio Assemblea ore 20,20  

                                                              
Assumono, rispettivamente, la presidenza ai sensi di Legge e di Statuto il Presidente Salvatore Latorraca, 
ed il ruolo di Segretario verbalizzante il Segretario Angelo Bresciani.  
Il Presidente, constatata la presenza di N.63 associati, dato atto che l’Assemblea si riunisce in seconda 
convocazione, come da avviso del 7/04/2026, dichiara  l’Assemblea validamente costituita ai sensi dell’art. 
16 dello Statuto ed atta a deliberare sul seguente: 

 
                                      Ordine del Giorno 
 
1. Relazione del Presidente per l’anno 2025. 
2. Relazione del Comandante per l’anno 2025. 
3. Presentazione, esame ed approvazione del bilancio di esercizio chiuso al 31 Dicembre 2025. 
4. Presentazione, esame ed approvazione del preventivo finanziario per l’anno 2026. 
5. Varie ed eventuali. 

             
                   Il Presidente dichiara aperta l’Assemblea. Ore 20,20.   
 
 
Su invito del Presidente viene rispettato un minuto di silenzio in memoria dei Militi, dei Soci Onorari e 
dei Benefattori defunti nello scorso anno.     
               
 
1. Relazione del Presidente per l’anno 2025 
    

Il Presidente, Salvatore Latorraca, svolge la propria relazione a corredo del Bilancio di Esercizio per 
l’anno 2025 il cui testo viene allegato sub 1) al presente verbale.  
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2. Relazione del Comandante per l’anno 2025 
 
Il Comandante, Ottavio Ettore Ghidini, si associa al presidente nei ringraziamenti ai Volontari e presenta 
le specifiche attività svolte nell’anno 2025, come da allegato sub 2) al presente verbale.   
 
3. Presentazione, esame ed approvazione del Bilancio di esercizio chiuso al 31 Dicembre 2025 
 
                                  Entrano N.3 Associati 
 
La dott.ssa Marcella Pezzola, Responsabile del Servizio Amministrativo della nostra Associazione, dà 
lettura, presentandole contemporaneamente sullo schermo, in modo che tutti possano vedere, delle 
risultanze del Bilancio di esercizio alla chiusura dell’anno 2025 e della “Relazione di Missione” allegate 
sub 3) al presente verbale. Il Bilancio 2025 viene redatto utilizzando lo schema previsto dal Codice per gli 
Enti del “Terzo Settore”, da depositare presso la Camera di Commercio e presso il Registro Unico per il 
“Terzo Settore” (RUNTS). Rispetto allo schema tradizionale, utilizzato ed approvato dall’Organo di 
Amministrazione per la proposta ora all’esame dell’Assemblea, il nuovo schema raggruppa e suddivide in 
modo diverso le voci di Bilancio, senza comportare modifiche nelle risultanze attive e passive finali. In 
sintesi la situazione Patrimoniale presenta attività per € 2.070.436,71 al netto dei fondi di ammortamento, 
e passività per € 2.026.698,74, a cui va aggiunto l’avanzo per € 43.737,97. Il Rendiconto Gestionale 
presenta Ricavi per € 762.920,04 e Costi per € 719.182,07 con un avanzo d’esercizio di € 43.737,97. 
 
Dopo la lettura del Bilancio, vengono richiesti chiarimenti in merito all’utilizzo ed alla gestione 
dell’immobile donatoci dalla Sig.ra Agostina Schiavi, situato in località Mezzaluna. Segue discussione 
nel corso della quale: 

- Viene specificato che l’immobile, per il quale è stato recentemente perfezionato il rogito notarile, 
dovrà essere opportunamente ristrutturato con risorse economiche non indifferenti, che potranno 
essere reperite tramite i bandi di finanziamento emessi da diverse Istituzioni. L’immobile 
dovrebbe essere utilizzato come dimora temporanea per persone senza fissa dimora.  Si dovrà 
predisporre, con il coinvolgimento della “Caritas di Lumezzane, la Cooperativa “Il Mosaico “di 
Lumezzane e dell’Amministrazione Comunale, apposito progetto per la cui stesura ci avvarremo 
di specifiche consulenze anche con visite a realtà già operanti in Regione Lombardia.  

- Vengono rappresentate alcune perplessità in merito alla concreta possibilità di gestione 
dell’immobile avuto riguardo sia alla difficoltà di reperire operatori sociali e personale con 
professionalità adeguata, sia al rischio che una volta accolte le persone, la permanenza diventi 
definitiva. 

- In proposito viene evidenziato che l’accoglienza dovrebbe durare pochissimi giorni, il tempo 
necessario perché le persone interessate vengano prese in carico dai Servizi Sociali del Comune di 
Lumezzane. La nostra Associazione è impegnata alla predisposizione del progetto e al 
reperimento dei fondi in collaborazione con le Istituzioni su richiamate. 

Terminata la discussione il Presidente dà la parola alla D.ssa Margherita Allegretti, Presidente 
dell’Organo di Controllo, per la relazione di competenza che viene allegata sub 4) al presente verbale e 
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nella quale l’Organo di Controllo esprime parere favorevole al Bilancio in esame e ne propone 
l’approvazione.                      
Il Presidente pone, quindi, in votazione le risultanze del Bilancio di esercizio chiuso al 31/12/2025 e la 
“Relazione di Missione”, ricordando che i Componenti dell’Organo di Amministrazione non partecipano 
alla votazione. 
Associati presenti N.66, di cui N.14 componenti l’Organo di Amministrazione.  
Votanti N. 52. Voti Favorevoli N. 52. Il Bilancio di esercizio chiuso al 31/12/2025 e la “Relazione di 
Missione” vengono approvati all’unanimità. 

                          
 
4. Presentazione, esame ed approvazione del Preventivo Finanziario per l’anno 2026 
 
La D.ssa Marcella Pezzola illustra, con le medesime modalità su riportate, la proposta del Preventivo 
Finanziario per l’anno 2026, allegata sub 5) al presente verbale, redatto sullo schema tradizionale, in 
quanto il Codice del “Terzo Settore” non prevede l’obbligo del Bilancio Previsionale. Il Preventivo 
Finanziario, predisposto sulla scorta delle risultanze dell’anno 2025, chiude in pareggio ad € 563.068,95.                                                 
Terminata l’illustrazione, il Presidente mette in votazione l’approvazione del Preventivo Finanziario per 
l’anno 2026, ricordando che i Componenti dell’Organo di Amministrazione non partecipano al voto. 
Associati presenti N.66, di cui N.14 componenti l’Organo di Amministrazione.  
Votanti N. 52. Voti Favorevoli N. 52. Il Preventivo Finanziario per l’anno 2026 è approvato 
all’unanimità.               
 
 
5. Varie ed eventuali  
 

 Il Presidente, nell’intento di contenere i costi per la manutenzione degli automezzi e per l’energia 
elettrica, fa appello al senso di responsabilità dei Volontari affinchè: 
-Si ponga particolare attenzione nella guida degli automezzi avvalendosi anche del supporto 
dell’equipaggio nelle manovre complesse. 
-Si spengano le luci e il televisore quando non c’è nessuno nei locali. 
 

 Su segnalazione del Presidente si apre discussione in merito a possibili iniziative per far fronte 
alle sempre maggiori richieste per i servizi sportivi. Il Consigliere Natale Avanzini, Responsabile 
del Servizio ed il Vice Comandante Gianbattista Maggiori sono costretti ad effettuare 
numerosissime chiamate per reperire gli equipaggi necessari. Ad oggi i militi che prestano 
servizio per gli avvenimenti sportivi sono quasi sempre gli stessi, occorre provvedere ad una 
necessaria rotazione. Nel corso della discussione vengono avanzate le seguenti proposte che 
verranno ulteriormente approfondite: 
-Richiedere ai nuovi militi l’impegno di 2/3 servizi ciascuno all’anno. 
-Richiedere ad ognuna delle 15 squadre, suddivise nei tre turni l’impegno a coprire almeno 
servizio sportivo ciascuna. 
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 In riferimento alle difficoltà a far fronte alle sempre maggiori richieste di servizi programmati, 
viene proposto di aumentare la tariffa per i residenti fuori dal territorio di Lumezzane considerato 
che le Associazioni dei Comuni limitrofi praticano tariffe più elevate rispetto alla nostra. In 
proposito viene osservato che il nostro obiettivo è quello di venire incontro alle esigenze delle 
persone bisognose, e che non abbiamo al momento particolari necessità economiche. 
 

 Vengono chiesti chiarimenti in merito al guasto del Timbratore. In proposito, il Presidente, 
ricordato che il timbratore è in funzione ormai da circa vent’anni e che non sono più in commercio 
i pezzi di ricambio, informa che, attualmente, si sta tentando di ripristinarne la funzionalità con 
interventi manutentivi. Qualora risultassero infruttuosi verranno reperiti preventivi per la 
sostituzione con sistemi aventi funzionalità adeguate e con i costi più convenienti, tenendo conto 
che, comunque, prima o poi il timbratore andrà sostituito. Segue discussione, nel corso della quale 
viene proposto di valutare anche la possibilità di ricorrere al noleggio anziché all’acquisto.  

 
 Al fine della riduzione dei costi per l’energia elettrica viene proposto di verificare la possibilità di 

installare i pannelli fotovoltaici utilizzando contributi pubblici. Nel corso della discussione viene 
chiarito che i finanziamenti attualmente previsti sono destinati ai Comuni da utilizzare a favore 
delle Associazioni senza scopo di lucro. Della questione si è avuto modo di parlarne con gli 
Amministratori comunali, tenendo presente che la nostra sede è in comune con altri condomini, 
mentre il Centro Formazione è di nostra proprietà. Siamo in attesa di conoscere ulteriori sviluppi. 

 
Il Presidente, null’altro essendovi da deliberare e nessun altro avendo chiesto la parola, chiude la seduta 
alle ore 22,00. 
            

   Il Presidente                                                                                            Il Segretario                                                               
       (Salvatore Latorraca)                                                                                  (Angelo Bresciani) 
 
 
 

 
 

 


